

## ОТЗЫВ

**на диссертационную работу Гульжан Идрисовой на тему «История модернизации традиционного казахского общества», докторанта специальности 6D016 - «История» Международного казахско-турецкого университета им. Ахмета Ясауи**

В диссертационной работе Идрисовой Гульжан рассматривается, как был принят в колониальный период процесс модернизации политических, социальных и экономических институтов традиционного общества. Анализируется история традиционного казахского общества в начале XVIII-XX вв. Систематизированы черты традиционного общества, характерные для кочевого общества и классифицированы их культурно-духовные, политико-социальные функции.

Актуальность темы исследования состоит в том, что история традиционного казахского общества рассмотрена с европоцентристской точки зрения в колониальный и советский период. Соответственно, исследование проблемы проводилось в одностороннем порядке. Хотя в исследованиях нашего независимого общества используются новые теоретико-методологические подходы к проблеме, политическая и социальная структура традиционного казахского общества и его трансформационные процессы полностью научно не восстановлены. История современных казахстанско-российских отношений определяется необходимостью новых методологических анализов.

Основная новизна работы заключается в том, что эти вопросы в области истории рассматриваются впервые, а именно, анализ политических и социальных отношений в обществе как властных структур, систематизация и классификация их функций в традиционном обществе; выделение и анализ этнических особенностей как особенного явления, характерного для казахстанского общества; предотвращение политических и социальных причин исторического процесса.

Исследования в области подготовки педагогических кадров можно отнести к работам высокой методологической ценности в педагогической науке. Формирование исторического сознания обусловлено интересами жизни, интересами независимого государства, анализируются отдельные вопросы исторического познания казахского народа. Можно сказать, что в диссертационной работе сформулированы пути определения истории традиционного казахского общества с его модернизационными принципами и задачами, которые предстоит решить.

После избавления от устной традиции описания истории в традиционный период рассмотрен процесс становления казахской письменной историографии в колониальный, советский и новый периоды. Отмечается, что трансформация исторического сознания в современный период, характеризующийся историческим возрождением и обновлением после обретения независимости, связана с социальными изменениями в

казахстанском обществе. Рекомендуется провести историографический анализ исследований в этом направлении.

Результаты и научные выводы Гульжан Идрисовой в ее диссертации на тему «История модернизации традиционного казахского общества» считаются значительным новшеством в реализации задач духовного возрождения, ставших теперь государственной программой, в методике формирования исторического сознания у подрастающего поколения и в методике преподавания истории. Были проведены научно-педагогические исследования, связанные с темой. Диссертационная работа выполнена в соответствии с Положением МВОН РК, имеет самостоятельную, научно-методическую новизну, а ее выводы и нововведения являются достаточно обоснованы с научно-теоретической точки зрения. Публикации, а также результаты работ, которые были опубликованы в научных изданиях также соответствует требованиям.

В заключение можно подтвердить высокий теоретический и практический уровень проведенного исследования, овладение докторантом современной методологией исторического анализа, его умение анализировать источники научной информации, выдвигать, обосновывать и проверять научные гипотезы и вырабатывать на этой основе новые знания.

Учитывая, что работа и сделанные выводы соответствуют методологическим основам отечественной истории можно рекомендовать ее к защите.

**Научный консультант:**

*Раджабов* К.К.Раджабов,  
доктор исторических наук,  
профессор, главный научный  
сотрудник Института истории  
Академия наук Республики Узбекистана

